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за контингентом кількість анкетованих значення у % 
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Середній бал за анкетою  
ННІ Агроекології та землеустрою  

Геодезія та землеустрій Туризм Водні біоресурси та аквакультура Екологія Агрономія 
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Середній бал за анкетою  
ННІ Автоматики, кібернетики та обчислювальної техніки 

 

Комп’ютерна  інженерія 
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Середній бал за анкетою 
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Середній бал за анкетою 
ННІ Економіки та менеджменту 
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Середній бал за анкетою 
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Фізична терапія, ерготерапія 
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Середнє значення за ННІ 
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Сортування за питаннями 
 Я задоволений(а) рівнем отриманих знань та умінь  
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Сортування за питаннями  
Навчання було сучасне та практично орієнтоване  
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Сортування за питаннями 
Викладачі використовували сучасні педагогічні методи 

(майстер-клас, навчальні дискусії, мозковий штурм, тренінги, 
ділові ігри та ін. ) 

середнє значення 
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дисциплін та якість викладання 
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на моїй спеціальності  
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Середнє значення по університету 
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я мав вільний доступ до електронних інформаційних ресурсів 
університету 

Допоміжний персонал деканату, кафедр та бібліотеки кваліфіковано та 
доброзичливо сприяв моєму навчанню 

Оцінювання знань відбувалось прозоро та чесно 

я задоволений рівнем знань та умінь 

Я наполегливо рекомендуватиму іншим навчатись в НУВГП на моїй 
спеціальності 

Проходження виробничих практик  сприяло підвищенню моїх знань та 
практичних навичок 

Навчання було сучасне та практично орієнтоване  

Викладачі використовували сучасні педагогічні методи (майстер-клас, 
навчальні дискусії, мозковий штурм, тренінги, ділові ігри та ін. ) 

Впродовж навчання мене регулярно опитували про якість змісту 
дисциплін та якість викладання 

Університет сприяв моєму працевлаштуванню 

СЕРЕДНЄ ЗНАЧЕННЯ АНКЕТИ ЗА ЗРОСТАННЯМ ПОКАЗНИКІВ  за ЗАПИТАННЯМИ 2019-2020р.р 
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Написана мною магістерська робота сприяла підвищенню знань та 
практичних навичок 

Освіта, здобута у НУВГП, була цікавою і стимулювала розвиток мого 
інтелекту та критичного мислення 

НУВГП визнавав цінність якісної вищої освіти 

Університет поважав академічну доброчесність та пильнував академічне 
шахрайство 

Проходження виробничої практики  сприяло підвищенню моїх знань та 
практичних навичок 

Навчання належним чином підготувало мене  до сучасної кар’єри на 
робочому місці 

НУВГП активно залучає випускників до покращення якості надання освітніх 
послуг 

Освіта, здобута в моєму навчальному закладі, суттєво допомогла мені 
знайти роботу 

Мій навчальний заклад сприяє працевлаштуванню своїх випускників 

Я хітів би (хотіла б) і надалі бути залученим(ною) до покращення якості 
освіти у моєму університеті 
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